

宝山老集镇整体改造让居民收获“向往的生活”

□记者 施勰赟

“我们是去年六七月份搬进来的，小区环境很不错，周边配套也越来越完善，住在这里感觉安逸、舒服。”马宁宁是宝山区顾村镇大华锦绣四季的业主，定居上海的他，是一名“新顾村人”。谈起如今的生活，他的话语里有抑制不住的高兴。

自顾村老集镇“城中村”整体改造工作开展以来，整个区域已发生翻天覆地的变化——新建道路宽阔通畅，新建社区鳞次栉比，穿插其间的绿地、社区公园逐步成型。环境优美、配套齐全的崭新小区，让居住其中的人们对未来生活充满了期待。

孩子的教育问题是每个家庭关心的重中之重。马宁宁的儿子小太阳正在家附近的荷露幼儿园上小班，未来，马宁宁打算让孩子就读顾村科技园学校。“顾村科技园学校是九年一贯制，减少了孩子升初中的升学焦虑，父母比较省心。学校环境不错，老人接送孩子也很近，上学居住都能兼顾。”

在顾村老集镇“城中村”改造中，完善教育配套也是重点项目，



马宁宁提到的顾村科技园学校就是其中之一。去年，位于沙好路富联路的九年一贯制学校——顾村科技园学校建成并投入使用。据介绍，学校新建的校区有4栋教学楼、2栋实验楼和1座综合楼，内含餐厅、体育馆、报告厅，教学楼之间以连廊相通。学生户外运动场地包括300米环形跑道、5个篮球场以及其他运动设施。学校的建成缓解了潘泾路以东教育资源配置不足的问题，也让顾村的孩子在家门口就能享受优质教育。此外，附近还有正在建设的初中和幼儿园，顾村中学的扩建项目也在如火如荼地进行中，预计今年上半年竣工，9月正式投入使用。

大型体育馆的建造一直是顾村居民所盼望的。去年年底，顾村体育馆已基本建成。该馆总用地面积达8925平方米，包括游泳馆、羽毛球馆、乒乓球和台球馆、瑜伽房、健身中心等功能空间。它的建成将极大完善居民健身服务体系和体育设施布局，丰富顾村居民的文化体育休闲生活。

到了周末，不少居民都会到不远处的顾村公园，与家人一同亲近大自然，在大草坪上搭帐篷、放风筝、坐游船……尽情享受轻松惬意的亲子时光。此外，周边绿地也是不少居民闲暇时的散步选择，那里不仅有常规的绿化、廊架和景观平台，绿化植物中还包括香樟、榉树、鼠尾草、南天竹以及观赏性较强的樱花、绣球等，种类丰富。

“原来的顾北路非常狭窄，路面也坑洼不平，遇到雨天积水，这条路就变得很难走。”对于顾村居民来说，道路一直是顾村地区交通的“痛点”，既影响了人们的出行，也对周边区域的发展形成了一定的制约。近年来，顾村老集镇“城中村”路网建设持续“舒筋展骨”，

顾北路、潘泾路、宝荻路等道路相继建成通车，使周边小区居民的出行更加便捷和多样化。今年，慧绣路、顾村路、俭丰厂路、文博路等一批道路陆续开工，“城中村”变为便捷可及的“城中圈”。

“听说小区旁边还要建一个约2万平方米的顾村新天地商场，到时候在家门口就能愉快地买买买了！”老街上的俭丰织染厂在改造中“变身”成为“顾村新天地”，以工业遗存活化利用的理念实现历史建筑的永续传承，把顾村的历史记忆融入保护利用之中，再次提升城市活力。“这就是我向往的生活！”马宁宁说。

“新农人”开启新征程 “文旅+农业”融入现代生活

□通讯员 王洪 记者 王平

步入位于闵行区颛桥镇金塔路299号的农庄，高悬的“龙鑫谷”牌匾门楼现代气派，龙鑫果蔬专业合作社创始人杨玉娟匆匆走来，一路指点和介绍着，这个她新创建的龙鑫谷，不仅引入观光农业、农副产品展示、花卉农场等沉浸式农业体验项目，更通过“农场+空间”的新模式，丰富农旅载体，打造服务周边百姓、园区白领的党群服务站，用一系列全新的“文旅+农业”融合方式，让人们在此深度感受与自然的共鸣。

进到龙鑫谷里，看到农场菜地里种植着大片的青菜，打过霜的青菜阳光下全是绿油油的喜人颜色，让人感到收获的喜悦，而在莓好草莓园大棚里，种植着市民喜爱的“奶油”和“巧克力”味的草莓，一排排草莓长势良好，浓郁香甜的果香扑鼻而来，鲜红透亮散发着诱人的色泽，看着十分喜人。杨玉娟说，今年春节长假期



间，大棚里第一茬结的草莓，吸引着放假的市民和青少年学生纷至沓来，采摘尝鲜，龙鑫谷22个草莓大棚里种植的时令草莓，全部是优选高品质品种，并配有不同的口味，满足市民朋友多元的需求。

龙鑫谷追求自然生态的设计理念与装饰风格，紧贴金塔路的500米围墙，全部种上了月季花，农庄的主干道旁，种上了海棠花，菜地里种着成片的油菜花……杨玉娟告诉我们，农庄里还种上梨树桃树等各类果树，等到春暖花开时这里便繁花似锦。龙鑫谷里不论田间小道，还是路边葡萄藤架，全都保持着乡土原貌，目的是让农场回归耕作本质，也让市民朋友感受自然淳朴的田园特色。另外还开辟了农副产品展示区，游客可以购买从田间刚采摘出来的新鲜蔬菜，品尝原汁原味的乡间美味。

这里不单是一个农庄，更是一处敞开大门、欢迎市民随时前来休闲放松的体验场所。龙鑫谷

内设置的党群服务站，分别由“鑫农人空间”“民建同馨苑”“姐妹鑫驿站”和“青春鑫园地”组成，这里融合了多方力量，方便附近的青年白领开展各类活动。而非遗文化小镇、新时代实践文明阵地、上海市田间学校、民工学堂、亮吧书房等设施和场所，也正陆续安排创建到位，各式各样的主题活动，让市民朋友在这里能体验不同的

乐趣，让人们从芬芳的土地和农作物种植采摘中，体验现代农业带来的乐趣和收获。

乡村振兴期盼新农人的创新实践。作为闵行区政协委员的杨玉娟，表示要趁着今年中央颁发第20个一号文件的春风，奋发有为，刻苦用功，努力开创都市农业的新成绩，满足市民大众快乐生活休闲娱乐新需要。

让市民吃上“放心果”

嘉定开展地产草莓安全生产专项执法检查

□记者 赵一苇

天气逐渐转暖，但地产草莓消费市场依然火热。如何让市民吃上“放心果”，切实保障上市地产草莓的质量安全？根据相关要求与工作安排，嘉定区农业农村委执法大队于近期对辖区内的草莓种植企业（种植户）开展了安全生产专项执法检查。

基于对辖区内所有草莓种植合作社（种植户）的初步排摸和一户一档的建立，本次专项行动重点检查了14家草莓种植企业（种



植户）。经现场检查，未发现存放或使用国家明令禁限用农药情况，且种植企业（种植户）具备一定的安全用药意识，未发现上市期间违规打药行为。执法人员对上市草莓进行了精测抽样，共抽取样品19份，现场取样封样后送相关机构进行检测，结果均合格。

此外，现场还针对今年起施行的《中华人民共和国农产品质量安全法》以及《农产品安全生产告知书》进行了普法宣传，强调草莓种植企业（种植户）的权利义务。

本次专项检查保障了季节性地产农产品的质量安全，守护了市民“舌尖上的美味”，也为后期的执法监管工作打下了基础。

申·点击

市检察院发布2022年上海网络犯罪检察白皮书

□通讯员 施坚轩

3月1日，市检察院召开2022年上海网络犯罪检察工作新闻发布会，通报2022年本市网络犯罪检察工作总体情况，发布《上海网络犯罪检察白皮书(2022)》(下称《白皮书》)和十大典型案例。《白皮书》显示，2022年上海检察机关受理审查逮捕案件2714件4960人，受理审查起诉3599件5843人。电信网络诈骗及其上下游关联犯罪仍占比居高，但增幅趋于平缓。从受理数量看，帮助信息网络犯罪活动罪、诈骗罪(电信网络)和利用网络实施的掩饰隐瞒犯罪所得罪占前三位，其中帮助信息网络犯罪活动罪3170件、诈骗罪(电信网络)656件，共占网络犯罪案件的六成，增幅趋于平缓，利用网络实施经济金融犯罪案件上升趋势明显。针对网络犯罪的特点与新形势，本市检察机关强化全链条打击、推动精准化监督、强化数字化赋能、推进一体化治理，不断加大网络犯罪“打、防、管、控”力度，促进健全网络综合治理体系。

护卫青少年健康成长 开展未成年人文身治理

□通讯员 张颖

在办理未成年人案件过程中，杨浦区检察院的检察官发现越来越多的未成年人涉足文身领域，为了一探究竟，检察官选择了区内时尚潮流聚集某商圈，实地走访多家某点评网评分较高的文身刺青工作室，发现店内大多未在显著位置张贴“不向未成年人提供文身服务”的标识。为了彻底整治区域内文身服务乱象，杨浦区检察院依法履行未成年人公益诉讼检察职能，就商铺违规向未成年人提供文身服务、未做警示标识、未注明经营范围等问题，向相关职能部门制发诉前检察建议，督促履行监管职责，并召开工作推进会，推动建议落地见效，一边发现问题、一边总结解决问题。检察建议“由点及面”，整治、合规双向并重。该建议得到积极回复，相关职能部门及时开展专项行动，共排查全区从事文身服务的经营户22户。同时召开专题推进会，从表象到根源分析未成年人文身的形成原因、社会现状和治理难点，推动建议落地见效。再联合开展“回头看”行动，联动出击、重拳合力，无论是重点区域还是“隐秘的角落”，做到“兜底翻、不遗漏”。